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Under de senaste tio åren har 
jag vid ett flertal tillfällen be-
sökt akutmottagningen vid Hu-
diksvalls sjukhus i egenskap av 
anhörig och medhjälpare.

Min moster som de senaste 
åren av sin levnad led av kronisk 
sjukdom tvingades med jämna 
mellanrum till akuta besök vid 
sjukhuset. Oftast var det jag som 
följde med henne i ambulansen.

Något som varit markant un-
der dessa år är hur vården för-
sämrats och då framför allt mot-
tagandet och hur man behandlas 
av inskrivande läkare vid akuten 
och övrig akutpersonal. Något 
som varit tydligt är att besök vid 
akuten kvälls- och nattetid inte 
är att rekommendera. Många 
gånger mottogs jag/vi med non-
chalans och känslan av att ”vara 
till besvär” har varit tydlig.

Trots att min moster varit 
mycket dålig har det viktigas-
te varit att skicka hem henne så 
fort som möjligt och då med det 
resultat att hon fått åka tillbaka 
till akuten igen dagen efter. Hon 
och vi anhöriga har kunnat be-
sparas mycket lidande om mot-
tagandet vid akuten varit proff-
sigare och om mottagande läka-
re varit mer förstående och verk-
ligen brytt sig om patienten.

Jag ser med fasa tillbaka på des-
sa turer till akuten och jag und-
rar hur det skulle ha gått för min 
moster om inte jag varit med och 
tagit hennes parti alla de gånger 

hon blivit feldiagnostiserad, non-
chalerad och ”inte lyssnad på”.

När jag för en tid sedan följ-
de med min mor i ambulans till 
akuten vid Hudiksvalls sjuk-
hus, då hennes allmäntillstånd 
försämrats efter en tids sjuk-
dom, råkar jag/vi ut för samma 
sak igen. Då vi anlände till aku-
ten natten mot torsdagen den 
7 februari möttes vi av en non-
chalans och arrogans utan dess 
like. Läkaren hävdade att vi ing-
et hade där att göra. Min mor 
hade troligen vinterkräksjuka 
och dessa patienter skickas hem 

omedelbart var beskedet. 
Jag försökte förklara att min 

mor varit sjuk en längre tid, vad 
som felade henne, och så vidare. 
Läkaren uppmanade mig att åka 
hem snarast och min mor skulle 
skickas hem i bårbil då provsva-
ren kommit.

Jag vägrade hårdnackat att vika 
från min mors sida och det visade 
sig sedan att min mor fick skrivas 
in för utredning och vårdades på 
sjukhuset i cirka 14 dagar.

Det verkar som att det ofta är 
stafettläkare som visat detta då-
liga omdöme vid mottagandet. 

Tanken slår mig: Är de här en-
bart för att tjäna pengar? Får de 
extra bonus för de patienter de 
inte skriver in?

Det minsta man kan begära 
måste väl i varje fall vara ett bra 
bemötande...

Var är vår sjukvård på väg, var 
finns empatin och omtanken? 
Hur går de för de gamla och sju-
ka som inte har anhöriga i när-
heten som kan hjälpa till och 
strida för ett värdigt omhänder-
tagande och en bra vård?

EWA KARLSSON

Furuberg

Dåligt omhändertagande på akuten

Fel att ta åt
sig hela äran
Du tar då i också, Sven Bergström, då 
du i din insändare 26/3 tar åt dig hela 
äran av att Hudiksvalls tingsrätt blir 
kvar och att E 4 mellan Enånger och 
Hudiksvall byggs.

Det var faktiskt Ulrica Messing, mi-
nister i den socialdemokratiska reger-
ingen, som såg till att låsa pengarna 
för E 4-bygget. Det kom i gång 2007 i 
december efter det att vi i Hudiksvalls 
kommun hade gått in med 30 miljoner 
för att få till stånd en fyrfältsväg.

Detta faktum ska ställas mot de ut-
talanden som Sven Bergström gjor-
de före valet 2006, där han utlovade 
att en borgerlig regering skulle satsa 
mycket mer på infrastrukturen än den 
socialdemokratiska.

Sven Bergström påstår också i sin 
insändare att dåvarande justitiemi-
nister Thomas Bodström ville lägga 
ner Hudiksvalls tingsrätt. Det är fel. 
Jag och en delegation från Hälsing-
land uppvaktade Bodström i den frå-
gan, förra gången då Domstolsverket 
ville lägga ner tingsrätten. Han stop-
pade det förslaget. Frågan kom upp 
nu igen, efter valet 2006, och som tur 
är så gjorde nuvarande justitieminis-
ter samma bedömning som Thomas 
Bodström – tingsrätten i Hudiksvall 
ska vara kvar.

SVEN-ÅKE THORESEN (s)

ks-ordförande Hudiksvall

LANDSTINGET SVARAR DIREKT

Lars-Olov 
Karlsson

Politikersvar
på ljugardagen?
Läser insändarsidan 27/3. Där upp-
märksammar jag Bengt Andersons, 
Jan Bergstrands och Uno Tidéns in-
sändare ”Svara på frågorna, finans-
landstingsrådet!”.

De, likväl som undertecknad, har 
upplevt den stora tystnaden som upp-
står om man ställer frågor till befatt-
ningshavare inom landstingets ”styr-
pulpet”.

Det är rätt märkligt att människor, 
valda av folket, avlönade av folket via 
skatten, kan ta sig för att nonchalera 
detta folks frågeställningar.

Ropar man ute i fria luften, speciellt 
bland bergen, får man sannolikt bättre 
svar av ekot, än vad valda landstings-
politiker består sin uppdragsgivare 
med när frågor ställs. Är de då värdiga 
företrädare för folket?

Kommande tisdag infaller ju den 
stora ljugardagen – första april. Kan 
det komma svar då, till frågeställar-
na? Avvaktar den första april med stor 
spänning.

KARL PEDAL

Jag håller med dig i att du ska 
kunna kräva ett bra bemötan-
de när du söker vård. Jag ber om 
ursäkt om du och dina nära inte 
upplevt det så och jag kommer 
att undersöka vad som hänt i 
just ditt fall.

Oavsett om en läkare är an-
ställd eller inhyrd av landsting-
et ska våra medarbetare alltid ge 
våra patienter en god vård och ett 
gott bemötande. Sociala kunska-
per är minst lika viktiga som me-
dicinska för att ge en god vård.

Du frågar vart vården är på 
väg. Det är svårt att nämna allt 
arbete vi gör i ett kort insändar-
svar men vi jobbar hårt med att 
utveckla och både ambulans- 
och akutsjukvården och samar-

betet mellan dessa och primär-
vården. I till exempel Sandvi-
ken har vi provat ett nytt sätt att 
arbeta som gör att framför allt 
äldre patienter kommer till rätt 
vårdinstans från början. Många 
gånger kan en patient få bra 
vård genom primärvården el-
ler i sitt eget hem och slipper då 
långa väntetider på akutmottag-
ningen. Eftersom att det funge-
rar mycket bra i Sandviken kom-
mer vi att arbeta på samma sätt i 
hela länet från halvårsskiftet.

Ett annat exempel är att vi 
bygger ett geriatriskt centrum i 
Gävle som ska ge stöd och bätt-
re kvalitet i vården av äldre till 
hela länet.

Vi jobbar också hårt med att 

i möjligaste mån ha egna läkare 
på våra akutmottagningar för att 
kunna minska antalet hyrläkare.

Dessutom satsar vi på hur 
prioriteringen av patienterna 
går till. Det handlar till exempel 
om vilka frågor som ska ställas 
till patienten om symtom och 
sjukdomstecken, hur patienten 
övervakas, vilka prover som tas 
och hur lång tid det får gå innan 
patienten träffar en läkare. Sys-
temet kommer att ge många för-
delar som tidsvinster, lika förut-
sättningar för alla och minskad 
risk för felbedömningar.

Hör gärna av dig till mig om 
du har fler frågor.

PETER BERGH

verksamhetschef akutkliniker

TYCK TILL! 

Skriv kort – då är chansen större att 
ditt bidrag publiceras. Vi ser helst att du 
undertecknar med ditt namn, men du får 
använda signatur. Insändare underskrivna 
med namn prioriteras, liksom insändare 
med lokala ämnen. 
Även om du skriver under signatur måste 
redaktionen alltid få veta vem du är och 
hur vi kan nå dig. Enbart e-postadress 
räcker inte. Redaktionen förbehåller sig 
rätten att redigera och korta inskickat 
material. 

■

Mathållningen är
det stora problemet

Av matens 
koldioxid-
utsläpp 
kommer en 
stor del från 
transpor-
ten mellan 
butiken och 
hemmet.

■

Det finns ingen oberoende forskning 
(inte ens fransk) som visar att kärn-
kraften är koldioxidfri. Kärnkraf-
tens koldioxidutsläpp är mindre än 
kolkraftens, men större än vindkraf-
tens.

Den stora kärnkraftsatsningen i 
Sverige hade inte blivit av utan stora 
subventioner, där huvudmålet var en 
svensk atombomb.

Kärnkraften är dyr, otidsenlig och 
smutsig. Urantillgångarna är på upp-
hällningen, uranfyndigheten i Nian-
fors skulle bara räcka till några må-
naders drift av kärnkraften, ändå vill 
man bryta.

Den subventionerade kärnkraften 
har lagt en död hand över mycket an-
nan svensk teknikutveckling inom 
energibranschen.

Sverige var i början av åttiotalet 
världsledande både på vind och sol. 
Nu har Danmark, Kina och Tyskland 
taget den platsen. Många tusen ar-
betstillfällen har Sverige missat på 

grund av den kärnkraftfixerade en-
ergipolitiken. (I Danmark jobbade 
år 2006 drygt 26 000 personer med 
vindkraft.) Att debattera detta med 
folkpartiet känns tröstlöst då de väl-
jer att stoppa huvudet i sanden.

Kossornas utsläpp av växthus-
gaser. Den samlade forskningen är 
överens om att våra matproduce-
rande djur är orsak till en stor del av 
växthusgaserna, nästan lika mycket 
som transportsektorn. Kossor skiter, 
rapar och fiser.

Skiten kan vi med etablerad teknik 
ta hand om och göra biogas av. Ty-
värr har Sverige hamnat på efter-
kälken även här på grund av de sto-
ra subventionerna till kärnkraften. I 
Tyskland är det så gott som standard 
att varje gård gör biogas och el av sin 
dynga och av sitt biologiska avfall. 
Rapandet och fisandet kan man i dag 
med teknik från gruvbranschen en ta 
hand om och återvinna under den tid 
kossorna står inomhus. En satsning 

i på jordbrukets möjligheter är det 
som behövs i dag.

Vad kan vi snabbt och enkelt göra i 
dag? Det enklaste du kan göra är att 
minska andelen nötkött i din mat-
hållning, handla lokalproducerat och 
planera dina inköp (och övriga liv) så 
att bilåkandet minimeras. Av matens 
koldioxidutsläpp kommer en stor del 
från transporten mellan butiken och 
hemmet.

Satsa på vindkraften! Enligt de se-
naste forskningsresultaten så kan 
vindkraften stå för hela jordens ener-
giförsörjning om man bara bygger ut 
15 procent av vad som är tillgängligt.

Stöd omställningen till svartluts-
förgasning, det finns en outnyttjad 
resurs här som kan lösa drivmedels-
problemen för skogsbranschen.

Och sist, men inte minst, solener-
gin! Varje villatak tar emot mer ener-
gi från solen än vad som behövs både 
till uppvärmning och bil.

OLOV ÖSTLUND (mp)




